

住长江边高楼上,楼下是一望无际的长江。江边散步,几乎成为日常功课。无意中能遇到许多惊喜,譬如看到江豚,这家伙憨憨的很可爱,是一级保护动物,已到濒危状态。这些年保护长江,控制污染,禁捕,鱼类生态明显改善。大约是食物多了,罕见的江豚也经常可以看到。

长江变化很大,鱼多,飞来的候鸟也多。几百只的鸬鹚,成群的白鹭、红眼鸥,还有一些叫不出名字的鸟。鱼是真多,因为禁捕,因为放生,秦淮河在入江,水的流动引来很多鱼聚集。

放生的人喜欢在这放生,成桶的鱼往长江里倒。于是喜劇场景出现了,有人双手合十,一边念经,一边放生。有人举着抄网,奔来跑去在捕鱼。长江里的鱼太多了,虽然禁捕,偷钓者大有人在。用抄网捕,用小鱼钓大鱼,一条筷子那么长的黑鱼做鱼饵,能钓上很大的鳡鱼。鳡鱼很大,动辄四五十斤,把它拎上来很有技术含量,几乎就是一场搏斗。江边有负责禁钓的保安,偷钓的人很调

黑天鹅是不吃鱼的,它显然跑错地方。我为它的命运感到担忧,秋风萧瑟,照这么寒冷下去,小嫩草刚冒出尖,很快会枯黄,黑天鹅吃什么。雪莱有句很鼓舞人心的诗,“冬天来了,春天还会远吗?”现在想想,真没办法励志,秋天刚来,冬天已经不远了。

喜欢钱锺书先生的诗,“雪被冰床仍永夜,云阶月地忽新秋”。今年头,夏天太热,冬天又太冷。大家都希望春天和秋天能持久一点,可惜老天爷自有安排,以南京为例,或者放大到整个长江中下游,都是热个没完,冻得够呛。陈村在微信中,对出现在眼前的青翠草地表示惋惜,说这是最后的萌生,马上就要封关,说他很讨厌冬天。讨厌又有什么用,天若有情天亦老,冬天脚步正在逼近。

在北京很多年,我一直跟朋友们讲:北京的秋,最美。天高云淡,秋高气爽,这些词就是专门用来形容北京的。

经历了漫长桑拿天的潮湿炎热,盼望着秋天可以去户外走一走,充分享受北京的秋。

然而,今年北京的秋天,分外短暂。短到什么程度呢?这么说吧,早晨在床头打死一只蚊子,有血。晚上空调就开了暖风。前一天还是短袖T恤,第二天就穿上了羊绒衫,第三天又裹上外套。

背上被蚊子咬的大包很痒,想挠一下,但够不到。还要穿过三层衣服的屏障,很是沮丧,且混乱。

再加上一种伤春悲秋的心情。看见树叶掉落,

会有种异样的感受。其实也并没有那么诗意。据说啊,人类在很长一段时间,死亡的威胁来自:饥饿。

话说回来,虽然没有穿搭可言,但北京人民必须掌握一项技能:层叠穿搭,也叫“洋葱式穿衣法”。

因为外面冷,

室内热。尤其进了商场、餐厅,空调开得很足,必须一层一层脱,每一层都得体面,不然势必忍耐汗流浃背的难受。

所以,夏天洗掉色的短袖T恤,也别着急淘汰,还得穿在里面打底。

当然,也不是完全没有好处。在北京的秋冬之交,人们可以轻松愉快地社交。不用担心在办公室和同事尬聊,也不用担心电梯偶遇熟人到底说什么,有几句话术掌握一下,轮流说就行:今天好冷啊!怎么又降温了?今年的秋天好短。

倒拨时钟,你会发现有三件事情是从二十世纪初同时开始进展的:形形色色的时光机器、时间装置在科幻小说/电影中出现;理论物理(狭义相对论,广义相对论)突飞猛进,在时空问题上刷新人类的认知与想象;以意识流为主要特征的现代主义叙事的兴起。它们互相渗透,互相影响,深远地改变了故事的创作者和受众的“时间感”。我们完全没必要弄清楚爱因斯坦或者霍金在想什么,单单是那些神奇的名词和意象——黑洞、虫洞、弯曲的时间、“多世界”(量子力学)、“时序保护假说”,就足以与虚构艺术中的“时空旅行”或者“平行宇宙”构成浪漫而有趣的呼应。重要的不是这些理论和假说的光芒能在多大程度上照进现实,而是我们这些生活在二十世纪的人已经在上述因素的共同作用下具备了在光阴的碎片汇成的长河中任意游荡的“幻觉”——你也可以说是集体进入了关于时间的幻想共同体。所以,时至今日,我们已经像习惯去隔壁串门那样习惯“穿越”,像接受一日三餐那样接受“时间循环”。

北京的秋冬之交

赵款款

天一冷,就担心没有食物可以吃,这是刻在人类基因里的一种悲伤。

大家都在调侃北京人民不时髦,没有时尚的土壤。很大程度也是由天气决定的。从四月底到十月初,只需要短袖T恤。从十月底到来年三月,只需要黑色羽绒服。

我今年给自己买的巴恩风外套,松弛感短靴,眼看是要闲置了。适合穿裙子套短靴的时间,可能只有一天。这一天,我错过了。

Smalltalk信手拈来,营造出一个和谐的氛围。话怎么都掉不在地上,怎么说都有共鸣。

慢慢地,也就理解了那句老话:少年不识愁滋味,为赋新词强说愁。而今识尽愁滋味,却道天凉好个秋。

幸好,还有个短暂的秋天可以感慨一下。

那冬天呢,冬天是什么样子?不好意思,北京的冬天随着供暖就进入了另一个层级。一方面,它很漫长,黑色羽绒服要一直陪着你。另一方面,你说它结束,它基本也就结束了。

在家里又可以穿短袖、背心,燥热的时候还需要吃根冰棍。干……一种铺天盖地的干,家里的木家具会产生裂纹,会想喝梨汤、鸡汤,加湿器也要开始工作。

那又是另外一个故事了。

国台湾三大收藏家。赵子瞻比李敖小20岁,李敖又比林衡道小20岁。赵子瞻说,林衡道脸圆圆的,穿着很朴

素,主要来找有关中国台湾寺廟方面的书籍,他是历史学家。而对李敖的印象是,看到喜欢的古籍总会叫老板过来问:“这本书你是从哪里收来的?”赵子瞻目睹李敖买到了罕有的《中国古典文学细微》上下二册,笑得灿烂极了。

赵子瞻的收藏爱好从五六岁开始。那时家里的前院租给媒体当办事处。那些担任记者的叔叔伯伯,闲暇时下棋、唱京剧、谈历史和对家乡的思念,是一班互慰乡愁的文人。赵子瞻耳濡目染,对中华传统文化充满着崇敬与热爱。

与收藏家赵子瞻聊起在中国台北牯岭街、光华商场的地下室买旧东西的日子,勾起了我的回忆。那时牯岭街,

从南海路这头到水源路那头,街道的一边是椰子树和尤加利树的树影微风,一边是矮房巷弄。那时牯岭街上有两百多家的旧书摊和古玩字画摊,成为一道中华文化的风景。我曾发疯似的在牯岭街的旧书摊到处寻找白先勇的《现代文学》杂志,从创刊号到最后一期,当全部找齐了,那份满足感真是无与伦比的快乐。

后来因都市规划街道拓宽,牯岭街的各类摊位大多搬去了光华商场的地下室。赵子瞻经常光顾牯岭街和光华商场的地下室。他与李敖、林衡道被称为中

江上的黑天鹅

叶兆言

住长江边高楼上,楼下是一望无际的长江。江边散步,几乎成为日常功课。无意中能遇到许多惊喜,譬如看到江豚,这家伙憨憨的很可爱,是一级保护动物,已到濒危状态。这些年保护长江,控制污染,禁捕,鱼类生态明显改善。大约是食物多了,罕见的江豚也经常可以看到。

放生的人喜欢在这放生,

成桶的鱼往长江里倒。于是喜劇场

景出现了,有人双手合十,一边念经,一边放生。有人举着抄网,奔来跑去在捕鱼。长江里的鱼太多了,虽然禁捕,偷钓者大有人在。用抄网捕,用小鱼钓大鱼,一条筷子那么长的黑鱼做鱼饵,能钓上很大的鳡鱼。鳡鱼很大,动辄四五十斤,把它拎上来很有技术含量,几乎就是一场搏斗。江边有负责禁钓的保安,偷钓的人很调

黑天鹅是不吃鱼的,它显然跑错地方。我为它的命运感到担忧,秋风萧瑟,照这么寒冷下去,小嫩草刚冒出尖,很快会枯黄,黑天鹅吃什么。雪莱有句很鼓舞人心的诗,“冬天来了,春天还会远吗?”现在想想,真没办法励志,秋天刚来,冬天已经不远了。

1895年,英国人赫伯特·乔治·威尔斯(皇家科学院毕业,赫胥黎的学生,科幻小说的开创性人物)出版了一本轻薄的小书《时间机器》,书里的“时光旅行者”先是拿出了“比一个小闹钟大不了多少”的模型,然后又领着一众看客观摩“小机器的放大版”——“有的部件是镍做的,有的是象牙做的,还有的部分是用水晶岩加工打磨出来的。基本上快完工了,只差几根弯曲的、晶莹透亮的杆还没完成,放在长椅上,旁边还有一些设计图。”

这是人类对于时光机的初代想象。当时的读者据此“脑补”到的形象,恐怕多半与十九世纪末期可供多人乘坐的交通工具有关。彼时,离第一辆商用汽车诞生(1888)还不到十年,所以威尔斯虚构的时光机器各种部件的质地和形状,还带着强烈的古典色彩,从文字上看很容易想象成古董老爷车和马车的混合体。不过,在2002年根据《时光机器》改编的新版电影里,时光机成了一台金光闪闪的机械球体,更符合21世纪的口味。小说《时光机器》出版之后将近九十年,罗伯特·泽米吉斯拍了《回到未来》三部曲,据说对于片中最重要的道具——“时光机”的设计曾经几易其稿;起先是一台冰箱,人物需要借助核爆能量,才能从过去穿越回来;然后是一栋小房子,可以用卡车运走的那种;最后敲定的方案是在一辆跑车上加几件并不复杂的飞机零件。如果有办法做一个精确统计,我相信,拜这部风靡全球的影片所赐,在大多数人的心目中,那辆德罗宁跑车就是“时光机”应该有的样子。

实际上,在那些关于时光旅行的虚构作品中,相应的规则、“语法”(参见道格拉斯·亚当斯的《银河系搭车客指南》)和伦理(著名的回到过去“杀死祖父、爱上祖母”悖论),往往极尽复杂,但其中出现的时间装置大体上都遵循与《回到未来》相似的原则:简单、家常、灵便。它可以是一台机器,一辆车,一只月光宝盒(《大话西游》),也可以是一道旋转门(诺兰的《信条》)。

倒拨时钟,你会发现有三件事情是从二十世纪初同时开始进展的:形形色色的时光机器、时间装置在科幻小说/电影中出现;理论物理(狭义相对论,广义相对论)突飞猛进,在时空问题上刷新人类的认知与想象;以意识流为主要特征的现代主义叙事的兴起。它们互相渗透,互相影响,深远地改变了故事的创作者和受众的“时间感”。我们完全没必要弄清楚爱因斯坦或者霍金在想什么,单单是那些神奇的名词和意象——黑洞、虫洞、弯曲的时间、“多世界”(量子力学)、“时序保护假说”,就足以与虚构艺术中的“时空旅行”或者“平行宇宙”构成浪漫而有趣的呼应。重要的不是这些理论和假说的光芒能在多大程度上照进现实,而是我们这些生活在二十世纪的人已经在上述因素的共同作用下具备了在光阴的碎片汇成的长河中任意游荡的“幻觉”——你也可以说是集体进入了关于时间的幻想共同体。所以,时至今日,我们已经像习惯去隔壁串门那样习惯“穿越”,像接受一日三餐那样接受“时间循环”。

苏州河边“淘”《猫鱼》

徐文

说来最是有趣,闲逛华东政法大学,竟然遇到了一场旧书市集。“旧书新知·淘书乐”像是一张特别的请柬,让我去赴了一场迟到的约会。

走进华政校园,迎面便是交谊楼——那红墙绿瓦在暮色中格外夺目,红色砖墙配着墨绿色窗棂,檐角还保留着精致的木雕,像是哪位画师打翻了调色盘,把最浓烈的色彩都给了这座折衷主义风格的老建筑。绕过交谊楼,思颜堂静静伫立,孙中山先生曾在此演讲。抱着书本赶往食堂的学生与我擦肩而过,空气里飘着书卷气和隐约的糖醋小排香,这大概就是大学最动人的味道。问路时,保安热情地指向苏河畔:“淘书乐就在前面,晚上八点结束,您得抓紧!”那语气,像在提醒要去赶一场难得的聚会。临走还不忘叮嘱:“沿着这条路一直走,看到红砖拱门右转,别错过河边的风景。”

“淘”是从踏进市集那刻开始的。旧书摊沿着苏河岸一字排开,昏黄的灯光照在泛黄的书页上,仿佛给每本书都镀上了时光的包浆。我在旧书堆里翻检,指尖触到一本精装书时,心头忽然一跳——正是那本心心念念的《猫鱼》。封面上陈冲抱膝席地而坐,从花园溢进窗来的光洒在她的头发、脸颊、胳膊上,一袭蕾丝连衣裙在逆光中泛着柔光,卷发随意披散,那双会说话的眼睛正透过岁月望着前方。这分明是我少女时代在电影画报上见过她的模样,如今捧在掌心,有种与青春重逢的恍惚。翻开书页,陈冲这样描写她的姥姥——那位在上世纪50年代就编写过《吃的科学》的老人说过:“人不需要太多的东西,只要懂得欣赏眼前的生活。”陈冲,从上外学霸到金马影后,从好莱坞演员到专栏作家的一次次转身,这位与我年岁相仿的女子,像苏州河一样,在时光中不断淘洗出新的可能。

在我的家乡,有一种菊花叫“百日菊”,又叫“百日草”,从夏到冬,能开一百多天,无惧酷暑严寒,生命力很顽强。它的个头不高,枝顶的花开败之后,侧枝就会萌发,顶端会开出一样的花来,而且比之前的长得更高。因此,百日菊又称“步步高”“节节高”,它的花语是“善良、纯洁和美好”。村里有名字的女性,名字中不少都带有“花”。菊花、荷花、莲花、绣花、翠花等,都是在山野溪涧能见到的普通花草,朴素、平凡、静默、顽强,应季而开,幽香美丽,好看又好养。每当重阳时节,我总很想念家乡,想念我的奶奶,她的名字叫“菊花”。

奶奶是小脚老人,沉默寡言,总穿着一件蓝布衫。虽然走路不快,能量却很大,家里养着三头猪,有好几片菜园子。奶奶总是在忙碌,不得停歇。奶奶的菜园子,什么瓜果蔬菜都长得肥壮。吃不完的豆角、茄子、南瓜、辣椒等,或送邻居,或在竹匾上晒干。奶奶手艺很好,食材只要到她手里,就会做出很精致的点心。有一种用红糖酒酿做的发糕,切成长菱形,淡黄色,蓬松柔软,是我心里最温暖的记忆。每次放学回家,她总会在锅里给我留吃的,一小碗蛋炒饭,一块米糕,一碗甜酒酿,一个煮鸡蛋等等。因为是小脚,奶奶总是跪在地上干活,洗衣服、拔草、锄草。有

时,奶奶总是装得满满的溢出来,把秤打得翘上天,从不让人吃亏。奶奶没有读过书,但是她的计算能力和记忆力特别强。我家有一杆老秤,奶奶只要瞄一眼秤星,就能马上算出多少重量,知道多少价格。我们向人家借的粮食,去还

蜂劈头盖脸“嗡嗡”涌了过来。奶奶一边大声叫他趴在地上,一边奋不顾身扑到他身上,摘下头上的簪帽挥舞。哥哥安然无恙,奶奶的额头和脸被蛰得像馒头一样。奶奶临走前最后一个月,拄着拐杖,这里转转,那里看看,无限留恋。奶奶的坟就在后山上的茶园,这里能看到我们的房子,看到村口人们来来往往,看到我们一个个长大走出村庄,又携妻带子回来。

善良是种子,能传承能发芽,在心灵的土壤中能绽放出美丽的花朵。奶奶在我们心里种的那棵树,一直在生长,哪怕遇到困难和风雪,它也没有枯萎和绝望。我和姐姐每次回老家,都会给村里老人送点吃的,塞个红包,听他们讲讲边。

重阳夜银光如水,皓月当空。百日菊摇曳多姿,在故乡的田野和山岗上开放。哥哥的外孙问他,天上最亮的那颗星星叫什么名字。哥哥对他说,那是保佑我们凡尘的寿星和福星。是的,那是大地的花朵开在天上,是向埋首人间赶路的我们,给予最温柔的良善和涓涓不壅的滋养。

哥哥是村里的“霸王”,奶奶常向人家说好话、赔偿,再把哥哥拉回去讲道理。一次,哥哥跟奶奶一起在自留地里,又追蝴蝶又捉蜻蜓,突然捕到了一个蜂窝,一群黄

我的奶奶叫“菊花”

邱仙萍

时,奶奶总是装得满满的溢出来,把秤打得翘上天,从不让人吃亏。

那时,父亲虽说在乡里工作,我们也不能天天吃米饭,经常在米饭里面加番薯丝。每到饭点,几个孩子抢着挖下面的白饭,奶奶常常一个人默默端着饭碗,坐在灶膛边,就着菜汤吃番薯丝。

我家有个规矩,饭点前不能去串门,大人担心人家留我们吃饭。不过,永清经常在饭点到我家来,他是个孤儿。奶奶从来不说什么,还给他洗被子洗衣服。叔叔一家搬走后,隔壁搬来两个知青,奶奶常喊他们到我家吃饭。家里有吃的,我常悄悄送过去。奶奶明明白道,也装作没有看见。

哥哥是村里的“霸王”,奶奶常向人家说好话、赔偿,再把哥哥拉回去讲道理。一次,哥哥跟奶奶一起在自留地里,又追蝴蝶又捉蜻蜓,突然捕到了一个蜂窝,一群黄

现在,养老院就是我的家。重阳节是敬老节,对我来说,每天都在过敬老节。责编:郭影

时间幻想共同体

黄昱宁



玉泉听琴 (中国画)

赵丽丽



牯岭街收藏痴

廖书兰

与收藏家赵子瞻聊起在中国台北牯岭街、光华商场的地下室买旧东西的日子,勾起了我的回忆。那时牯岭街,

从南海路这头到水源路那头,街道的一边是椰子树和尤加利树的树影微风,一边是矮房巷弄。那时牯岭街上有两百多家的旧书摊和古玩字画摊,成为一道中华文化的风景。我曾发疯似的在牯岭街的旧书摊到处寻找白先勇的《现代文学》杂志,从创刊号到最后一期,当全部找齐了,那份满足感真是无与伦比的快乐。

后来因都市规划街道拓宽,牯岭街的各

类摊位大多搬去了光华商场的地下室。赵子瞻经常光顾牯岭街和光华商场的地下室。他与李敖、林衡道被称为中

华传统文化充满着崇敬与热爱。